

## 教宗保祿六世公佈

## 李宏基副主教

## 榮昇輔理主教

## 祝聖大典定於九月八日

(本報訊)梵諦岡觀察日報於七月十七日公佈，教宗保祿六世頃已任命香港教區副主教李宏基神父為香港教區輔理主教。消息抵港後，香港教民及神職界莫不雀躍騰歡，深慶教區得人。

記者問李宏基神父他對這項任命的感想，他說：「此次叨蒙教宗選拔，本人實感對此崇高職責力有不逮，唯願賴主助佑及希望全教區神職司鐸及信友協助，共為香港教會服務。」

祝聖大典，已定於九月八日聖母聖誕瞻禮。徐誠斌主教對記者說：「教宗給我們選派一個輔理主教，為香港教區、為我個人而言，都是一件大喜事。教區大，教務忙，本人時時有顧此失彼之虞，有一個輔理主教，在牧民工作上可有很大的幫助。李神父是個善牧，德行高超，富於牧民工作經驗。教宗的選拔，我認為是最符合理想的。我們大家應該感謝教宗。」

李宏基神父自一九六九年一月起，即任香港教區副主教，輔助徐誠斌主教治理教區。本月初復受命兼任教區修院院長，領導栽培未來司鐸之艱巨工作。

輔理主教乃經過特別祝聖的主教，賦有司鐸的全部神職神權，可主持堅振禮、晉昇鐸品禮、晉昇主教禮，身為全球主教團之一員，可出席普世教會的大公會議。在香港教區的行政工作上，他是正權主

教(徐誠斌)的第一助手。他和普通副主教不同，他有主教——十二宗徒的繼承人——的身份與神品，而副主教僅有行政職務。因此，一個輔理主教可兼任副主教，而今後李主教也將兼任香港教區的副主教。

李宏基主教原籍廣東南海，一九二二年生於廣州，一九三九年入香港教區小修院，一九五二年晉鐸，先後服務於灣仔、總堂區、小修院及香港仔堂區多年。李主教是個實事求是、埋頭苦幹、不求人知的人物，不輕易發言，但同他接觸較多的人，都知道他神修功夫深，為人謙和，樂於為人服務，善於體會羊羣的願望。

個子不大，沉默寡言，面孔嚴肅，這就是我們新任輔理主教李宏基神父外表的寫照。

「基叔」（筆者並無拉攏關係，自抬身價意圖，而是他的兄弟及信友給他的綽號），是良師，益友，也是我的同事。儘管有人敬之若「老長輩」，他對別人和教友只有苦言相諫，絕不會苛責挑剔。和他相處了這麼多年，閒談，同遊，共事，只有我發脾氣，他從沒有給過我半點疾言厲色。大家相對的時候，爲了使氣氛輕鬆，有時會故意說些笑話，或出言相激，但他總是輕描淡寫，哈哈地說句「是嗎？」一拖而來，反給他氣得「死去活來」。

要是看見他面若紅丹，耳根赤脹，不言不動的時候，可得小心。這時候，他可能是遭遇到極度難題，或碰着不如意的事。話雖如此，放心吧！頂多不理睬你而已，他是絕不會惡言相向的。

「基叔」相當「猶太」，用錢小心謹慎；楊朱之後，他敢誇第一。以前我總以爲教會是最富有不過的，因此常常向他提議我們的教會應該做這個做那個爲社會作多多公益事，滔滔不絕地吵個

不休。給他解釋之後，才發現教會的經濟是多麼的拮据，多麼的需要人支持。要不是社會熱心人士及教友支持，我們的教育和慈善事業實難發展到今天的地步。

「基叔」也是武林高手，別看他終日躲在聖堂裏，只顧唸經，傳道，主持聖事；世俗之事他也認識甚深。有一次爲了一件甚不愉快的事，我很堅決向他請辭。事前明知他是不會容易答應讓我走，只得拐灣抹角，「曉以大義」，

## 李宏基輔理主教和我

郭湘亮

不是應該爲祂作一點補贖嗎？他的話，正如當頭棒喝，實在不無道理。以後就引以爲戒。

另一次，他在聖伯多祿堂當主任司鐸時，我已約好了他出外午膳。剛巧有電話打來，有教友要傳臨終。他一言不發的就立即趕去。當時我心中沒趣極了。委派副本堂去不是一樣嗎？後來他向我道歉、解釋：救靈是人生最重要任務，一分一秒也不能放鬆。可見他是多麼專心於聖道之事。

這兩件事給我的教訓和印象實在太深了。要是他日我能得救，獲享天堂，「基叔」之功，實不可沒。

說個笑話，一位舊同事和我說，他的手最靈驗不過，誰家的孩子頭頂給他摸過，讀書必定聰明伶俐。「基叔」今天榮任聖神修院院長及蒙陞本港教區輔理主教，但願在他撫摸之下，聖教日益發展，和平遍佈人間。

「人子來，非以役人，乃役於人」（瑪·二十·廿八）。謹以此與「基叔」共勉。

一九七一，七，十七